

公安部召开“郑州会议” 部署娱乐服务场所治安管理工作

□记者 刘凌智

本报讯 10月15日下午,公安部在郑州召开加强娱乐服务场所治安管理工作部署会议。公安部治安管理局副局长华敬锋主持会议并讲话,河南省公安厅副厅长陈志中出席会议。会上,上海市公安局、福建省公安厅治安总队和郑州市公安局介绍了加强娱乐服务场所治安管理工作做法和体会,山西、广西等9省、区公安厅治安总队汇报了公安部督办涉黄涉赌线索查处情况。

会议指出,近两年来,公安部相继召开了“台州会议”和“苏州会议”,就进一步加强娱乐

服务场所治安管理工作作出了一系列部署;先后组织开展了打击组织强迫妇女卖淫、打击淫秽色情违法犯罪、“零点行动”、“无声风暴”等专项行动,有力打击和震慑了涉黄涉赌违法犯罪活动。

会议强调,娱乐服务场所管理一直是社会关注的焦点,也是社会管理的难点。娱乐服务场所能否健康发展,不仅关系社会治安秩序,而且关系党和政府的形象、关系党和国家的声誉。当前,由于国内外经济形势严峻复杂,加之娱乐服务场所间竞争日益激烈,在一定程度上容易诱发涉黄涉赌违法犯罪活动。

会议要求各地公安机关,一是要深入摸底

排查,掌握一批群众反映强烈的涉黄涉赌突出治安问题和案件线索,深入摸排一批涉娼涉赌重点地区和部位,发现一批涉黄涉赌的重点行业场所。二是要开展重点整治,挂牌督办一批涉黄涉赌重点地区、部位和场所,限期改变治安面貌或整改到位。三是要突出精确打击,将打击矛头对准组织、强迫、引诱、容留、介绍妇女卖淫和组织淫秽表演的犯罪分子,直指开设赌场、聚众赌博、收赃销赃的犯罪团伙,直指幕后黑恶势力及“保护伞”。四是要严格规范执法,切实保障合法场所依法、健康、有序经营,坚决防止因为执法不规范,引发炒作。

一男一女演双簧 眼皮底下偷茅台



昨日上午9点,经五路纬三路口向东50米路北一烟酒店内,店员擦拭货架时,发现一瓶标价1600元的茅台酒不见了。

调取监控后,发现这瓶酒是在13日被偷走的。

监控录像显示:当天18点05分28秒,店内进来一40多岁、穿着风衣的女子,径直去了东边名酒间,这里放着100元到3000多元的酒,会计小李迎了上去。

18点06分30秒左右,小李在与女子交谈中,一中年男子进来了,他背着手,东看看西看看,在店内走着。

18点07分55秒,男子一步步往放着茅台的货架靠,小李则被女子挡着视线。

18点08分,男子迅速用右手拿起一瓶茅台酒藏在了身后,随后若无其事地在店内看看,然后退步出了店门,坐在停在门口的电动车上。

随后,女子称没有她要买的酒,要到别的地方看看。两人骑着电动车朝东走了。

小李回忆,当时这名女子称要买一瓶120元的杜康酒给领导送礼,小李称没有,并介绍其他品种,女子一直挡着她。

负责监控管理的小罗告诉记者,这名偷酒的男子,在今年4月份盗走了店内一瓶卖价1150元的五粮液。

记者 冉小平/文 周雨/图
线索提供 李四信

庭审变“谈话”,被告称“同学” 案件审理就像开家庭会议

全省65%以上的法院设立圆桌审判庭
把庭审变成挽救失足未成年人的课堂
对初犯者封存犯罪记录,还帮他们找工作

庭审变“谈话”,不叫被告人改叫“同学”;若同学听不明白的,法官还会提醒说:“我给你再解释一下好吗?”再配上温暖柔和的灯光、鲜花、励志格言。法官、律师和未成年被告人,围坐在大圆桌前进行交流与谈心,那会是种什么样的效果?

昨天,省高院召开新闻发布会,决定在全省开展为期一个月的未成年人司法保护工作活动,会议要求今后全省少年审判庭的审判模式都要采取“家庭会议”的方式,近距离、谈话式或圆桌式的方式审理案件。

截至目前,全省已经有65%以上的法院建立了圆桌审判庭。
记者 鲁燕

审判 审案像“谈话”感觉很新鲜

“小雷同学,你听懂了没?要不要我再给你解释一下?”

“我听懂了。”

“小雷同学,你认罪吗?”

“我认罪。”

这是一起涉嫌贩卖假盐案件,王鹏父子3人不愿意接受调查,因殴打民警,涉嫌妨碍公务罪,同时来到了审判席上,孩子的母亲也为未成年儿子小雷做代理人。

从法庭开始到结束,审判长的话语不再是严肃的法言法语,说的都是些很温馨、很普通的家常话。

对于谈话式的庭审,小雷庭后说:“喊我为小雷同学,这个称呼的改变让我感到很亲切,没电视上看的那么严肃,那么害怕了。”

早在1年多前,郑州市二七区法院就已开始尝试谈话式庭审的方式。随后,各级法院通过改革少年审判方式,把庭审变成教育、感化、挽救失足未成年人的课堂,把法庭变成法制教育的课堂,形成了一系列适合未成年人心理特点的审判方式。

全省65%以上法院设立圆桌审判庭

目前,省法院已成立了“少年审判工作处”,14个中院和91个基层法院建立了独立建制少年法庭,我省法院少年法庭机构建设水平居于全国前列。

省高院刑一庭常晖介绍,截至目前,全省已经有65%以上的法院设立了圆桌审判庭。下一步,全省法院将继续大力推行圆桌审判方式或谈话式审判,全省法院都要采取召开“家

庭会议”的方法近距离、谈话式或圆桌式的方式审理案件。

此外,为了缓和法庭审理的紧张气氛,“我们要打破法庭的冷色调,配上温暖柔和的灯光,摆上生机勃勃的鲜花等植物,悬挂起励志的格言警句,将传统的法台改成圆桌式或者U型,让法官与律师、公诉人、法定代理人和未成年被告人围坐一圈。”常晖说。

社会危害性不大,多适用缓刑

鼓励刑罚轻缓化

对那些主观恶性不深、社会危害性不大,并真诚悔过的未成年被告人尽可能多地适用轻缓刑。

为了进一步规范法官自由裁量权,2010年,省法院也在全国法院率先开展针对未成年人犯罪的量刑规范化试点工作,根据未成年人的特殊性,规定了从轻、减轻和从重、加重处罚的24种情节。

不过,据常晖介绍,“对少数严重犯罪,我们不能一味地强调从轻或减轻处罚,该严惩的严惩,该重判的重判。”

试行前科封存记录

小刘曾因伙同他人抢劫财物,被判刑1年,

缓刑1年。缓刑考验期满后,小刘求职处处碰壁,后来,他得知平顶山法院开展前科封存记录的消息后,向法院递交申请或批准,最后被一家摄影公司录用,收入稳定。

他说,在填写求职信息时,他在“曾因何事何时受过何种处罚”一栏十分坦然地填写了“无”。

常晖说,无限期地保留犯罪记录,会给失足未成年人带来长期的消极影响,使他们在就学、就业、生活等方面遇到诸多困难,今后,要联合有关部门认真落实好前科封存制度。

2010年底,省高院在平顶山、新乡法院开展了未成年人初犯、偶犯前科封存试点工作,累计受理申请43例,经考察、审核批准封存38例。被封存犯罪记录的未成年人中,已有10人考上大学,6人返回高中就读,22人顺利就业。

出路

帮失足未成年人返校,58人考上大学

为帮助失足未成年人更快、更好地回归、融入社会,各法院要注重温情感化,鼓励改过向善。

为了帮助经济困难的失足未成年人度过判刑或解除监禁后的危险期,郑州市管城区法院设立“未成年人刑事案件当事人救助基金”,采取法官捐一点,法院资助一点,区政府支持一点,社会援助一点的办法,5年来募集资金20余万元,资助失足未成年人百余人。

针对不少未成年被告人是在校学生的现象,各地法院少年法庭在依法判处非监禁刑的同时,都要登门走访辖区学校领导,帮助失足

未成年人联系返校复读事宜。据统计,截至2011年底,已有470余名失足青少年在少年审判法官的帮助下重返校园,其中,58人考上大学。

一些法院积极与辖区内的职业技术学校、农业科技示范点联合成立“未成年人帮教培训基地”,免费对未成年罪犯进行技能培训。郑州市二七区法院、管城区法院将非监禁刑和短期监禁刑的失足未成年人送辖区汽修学校培训。近年来,已经有400余名失足青年通过这种方式学会了谋生的技能,走上了勤劳致富的道路。
线索提供 志平 常晖

北环施工路段 小轿车撞上大铲车 消防官兵紧急救援女司机



10月14日21时40分,文化路北环向西50米处,一辆小轿车与一辆大型铲车发生相撞,女司机被困车内。

21时50分,郑州市消防救援官兵赶到现场,只见现场一片狼藉,小轿车车头严重变形,挡风玻璃支离破碎,玻璃碎片和车体零部件散落一地,女司机被死死卡住腿部,无法动弹,不时发出痛苦的呻吟。

救援官兵对被困驾驶员进行心理疏导,缓解被困人员的心理压力;随后,利用液压顶杆对向内凹陷变形的驾驶室实施扩张,成功将被困者救出并移交120送往医院救治。

据目击者介绍,事发路段正在施工,有警示标志,该轿车由于车速过快,直接撞在了正在作业的铲车上。

记者 周炜卿 通讯员 付泉 文/图